
2017年浙江省嘉兴市中考物理试卷

　

一、选择题（本题有 15小题，每小题 3分，共 45分．请选出一个符合题意的正确选项，不

选、多选、错选，均不给分）

1．如图是一种切甘蔗用的铡刀示意图．下列有关说法正确的是（　　）

A．刀刃很薄可以增大压力

B．铡刀实质上是一种费力杠杆

C．甘蔗放在 a点比 b点更易被切断

D．手沿 F1方向用力比沿 F2方向更省力

2．小明在研究并联电路电流特点时，根据如图所示电路图连接好电路，并闭合开关 S和

S1．当他再闭合开关 S2时，电流表示数变化正确的是（电源电压不变）（　　）

A．A1示数变大 B．A1示数变小 C．A示数变大 D．A示数变小

3．观察自然现象，通过实验研究揭示其原理，并解释生产、生活中的应用，这是科学学习

的一种基本方法．下列各项的现象、原理与应用之间不对应的是（　　） 

选项 A B C D

现象 高山上，普通的锅

难以煮熟

刮风时，窗帘向外

飘

晾在通风处的衣服

干得快

煮熟的汤圆浮在水

面上

探究原

理

沸点与气压的关系

 

气压与流速的关系

 

影响蒸发快慢的因

素

物体的浮沉条件

应用 高压锅 飞机 吸尘器 轮船

A．A B．B C．C D．D

4．黑暗的房间里有两盏电灯，只有一盏灯点亮，但人能看到未点亮的灯泡．以下对于“看

到未点亮灯泡”所画的光路图，正确的是（　　）



A． B． C． D ．

5．2017 年，联合国把世界水日的主题定为“废水”，关注重点是寻找各种方式来减少和

再利用废水．以下对不同工业废水的处理措施及对应的方法类别，都正确的是（

　）

选项 废水中的主要污染物 处理措施 方法类别

A 不溶性颗粒物 加明矾 结晶法

B 异味物质 加活性炭 吸附法

C 氯化铜 加碳酸钠 过滤法

D 纯碱 加石灰水 蒸馏法

A．A B．B C．C D．D

6．如图是奥斯特实验的示意图，有关分析正确的是（　　）

A．通电导线周围磁场方向由小磁针的指向决定

B．发生偏转的小磁针对通电导线有力的作用

C．移去小磁针后的通电导线周围不存在磁场

D．通电导线周围的磁场方向与电流方向无关

　

二、填空题（本题有 6小题 16空格，每空格 2分，共 32分）

7．如图所示是医学上常用的内窥镜，它是一种在细管顶端 装有小型摄像机的医疗器械，

摄像机的镜头相当于凸透镜．

（1）用内窥镜检查时常采用从口腔插入的方法，这会引起病 人强烈的恶心和呕吐，因此

现在开始采用从鼻腔插入的方法．内窥镜经口腔或鼻腔插入都能进入胃，是因为它们

都与　       　  这一器官直接相连．

（2）检查时，要使观察更加仔细，就要减小观察范围，此时应该使内窥镜细管顶端

患处．（选填“接近”或“远离”）

（3）目前大量手术都是采用内窥镜与激光“刀”等配合使用的微创术，如发现胃溃疡出血，

利用激光灼烫即可使出血点迅速凝固止血，这说明激光“刀”能将电能转化为光能和

．



8．如图所示，不计空气阻力，将排球竖直向上击出后，其运动速度越来越小，原因是排球

受到的重力方向与运动方向　       　  ．而将排球向斜上方击出后，其运动速度的大小和

方向都会发生变化，原因是　       　  ；排球在上升过程中动能将　       　  （选填“增大”或

“减小”）．

　

三、实验探究题（本题有 4小题 13空格，22、23题每空格 3分，24、25题每空格 2分，共 32

分）

9．在探究电流与电压关系的实验中，同学们设计了如下三种电路：

（1）甲同学认为图 2电路比图 1电路好，理由是：　       　  ．乙同学认为图 3电路比图 2电

路更好，理由是图 3电路便于多次实验．

（2）乙同学利用图 3电路（其中电阻 R=5Ω）完成了本实验，测得数据如下：

实验次数 电压 U（伏） 电流 I（安） 电压/电流

1 1 0.2

2 2 0.4

3 4 0.8

分析表格数据，可得出的结论是　       　  ．

（3）实验操作过程中，丙同学发现滑动变阻器损坏，但经过思考后利用图 2 电路最终也完

成了多次实验，该同学的做法是　       　  ．

　

四、解答题（本题有 3小题，26题 8分，27题 6分，28题 7分，共 21分）

10．在生活中人们常会有一些模糊或错误的认识，其实只要应用科学知识进行分析，就能

作出合理解释．

（1）人们经常认为，汽车的速度越大惯性越大，所以要限速，但是高速公路 限速牌上却

显示，大型车辆最高限速比小型车辆低，原因是汽车的　       　  越大惯性越大．

（2）在今年第四次成品油调价中，汽油价格下调 250 元/吨，柴油价格下调 235 元/吨．但



细心的小明发现，加油站的汽油价格下调 0.18 元/升，柴油价格下调 0.20 元/升，每升

柴油价格反而比汽油下调得多，其原因是　       　  ．

（3）现在高速公路上不仅有即时测速，还有区间测速，即在某一路段上设置两个监控点，

根据车辆通过前后两个监控点的时间来测算车辆有无超速．在如图所示限  速要求的高

速公路上，第一个监控点测得某辆小车于 8：10以 115 千米/时的速度通过，相距 30 千

米的第二个监控点于 8：22 测得该小车以 118 千米/时的速度通过．请通过计算判断该

小车行驶途中是否超速．

　

五.选考部分C组

11．如图为某款擦窗机器人，它凭借其底部的真空泵在机身和玻璃之间  形成低气压，牢牢

地吸附在竖直玻璃上．请回答：

（1）当它静止在竖直玻璃上时，受到的摩擦力方向是　       　  ．

（2）擦窗机器人的擦试速度是 4分钟/米 2，要擦完总面积为 3 米 2的窗玻璃需要　       　  分钟．

（3）工作时擦窗机器人对玻璃的压力为 28 牛，内外气压差达到 800 帕，求擦窗机器人与

玻璃的接触面积至少为多少平方米？

（4）擦窗机器人的总质量为 1.2 千克，工作时的实际功率为 80 瓦，它在竖直向上擦窗过程

中有 0.25%的电能用于克服重力做功．若窗户足够高，持续竖直向上擦窗 20分钟，擦

窗机器人可上升的最大高度为多少米？（取 g=10 牛/千克）

12．最近我市出现了许多共享电动汽车，这种新型低碳的交通工具，深受市民的喜爱．某

品牌电动汽车的部分参数如表所示．请回答：

电池容量（kWh） 22

车载充电器输入电压（V） 220

车载充电器输入电流（A） 16

电能转化为机械能的效率 70%



（1）如图 1所示，租车时，租赁者只要将租车卡靠近电动汽车上的感应器，感应器即能读

取卡中的信息，将车解锁．刷卡所用的原理是　       　  ．

（2）某次启动后，汽车显示屏上出现了如图 2所示的输出电压与电流，求此时电动汽车的

输出功率为多少瓦？

（3）根据表中的数据，将已经耗完电能的电池充满，理论上需要多少时间？充满电后，该

车在水平地面上匀速行驶的最大距离为 140 千米，则行驶时该车受到的阻力为多少牛．

　



2017年浙江省嘉兴市中考物理试卷

参考答案与试题解析

　

一、选择题（本题有 15小题，每小题 3分，共 45分．请选出一个符合题意的正确选项，不

选、多选、错选，均不给分）

1．(17年浙江嘉兴)如图是一种切甘蔗用的铡刀示意图．下列有关说法正确的是（　　）

A．刀刃很薄可以增大压力

B．铡刀实质上是一种费力杠杆

C．甘蔗放在 a点比 b点更易被切断

D．手沿 F1方向用力比沿 F2方向更省力

【考点】7O：杠杆的分类；7T：杠杆的应用．

【分析】（1）根据增大压强的方法判定；

（2）对于杠杆类型的判断可从动力臂与阻力臂的大小关系上入手；

（3）在阻力不变的情况下，减小阻力臂，能减小动力；

（4）在阻力、阻力臂不变的情况下，动力臂越大，动力越小．

【解答】解：

A、刀刃很薄是通过减小接触面积来增大压强的，故A错误；

B、铡刀在使用时动力臂大于阻力臂，实质上是一种省力杠杆，故 B错误；

C、甘蔗放在 a点比 b点时的阻力臂更小，根据杠杆的平衡条件可知，动力会越小，更易被

切断，故 C正确；

D、手沿 F1方向用力比沿 F2方向时的动力臂要小，根据杠杆平衡条件可知，动力越大，故

D错误．

故选 C．

　

2．(17年浙江嘉兴)小明在研究并联电路电流特点时，根据如图所示电路图连接好电路，并

闭合开关 S和 S1．当他再闭合开关 S2时，电流表示数变化正确的是（电源电压不变）

（　　）

A．A1示数变大 B．A1示数变小 C．A示数变大 D．A示数变小

【考点】IZ：电路的动态分析．

【分析】闭合开关 S和 S1时，电路为 R1的简单电路，电流表A1、A 测通过 R1的电流；再闭

合开关 S2时，R1与 R2并联，电流表 A1测 R1支路的电流，电流表 A2测 R2支路的电流，



电流表A 测干路电流，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知通过 R1电流的

变化，根据并联电路中的电流特点可知干路电流的变化．

【解答】解：闭合开关 S和 S1时，电路为 R1的简单电路，电流表A1、A 测通过 R1的电流；

再闭合开关 S2时，R1与 R2并联，电流表 A1测 R1支路的电流，电流表 A2测 R2支路的电流，

电流表A 测干路电流，

因并联电路中各支路独立工作、互不影响，

所以，闭合开关 S2前后，通过 R1的电流不变，即电流表A1的示数不变，故AB错误；

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，闭合开关 S2后，干路电流变大，即电流表A的示数变大，故 C正确、D错误．

故选 C．

　

3．(17年浙江嘉兴)观察自然现象，通过实验研究揭示其原理，并解释生产、生活中的应用

这是科学学习的一种基本方法．下列各项的现象、原理与应用之间不对应的是（

　） 

选项 A B C D

现象 高山上，普通的锅

难以煮熟

刮风时，窗帘向外

飘

晾在通风处的衣服

干得快

煮熟的汤圆浮在水

面上

探究原

理

沸点与气压的关系

 

气压与流速的关系

 

影响蒸发快慢的因

素

物体的浮沉条件

应用 高压锅 飞机 吸尘器 轮船

A．A B．B C．C D．D

【考点】1J：沸点及沸点与气压的关系；1L：影响蒸发快慢的因素；8K：流体压强与流速的

关系；8S：物体的浮沉条件及其应用．

【分析】利用图示的实验现象，明确其反应的物理规律．然后再与该选项中的应用技术涉及

的理论去对应，从而可以确定其正误．

【解答】解：A、高山上，普通的锅难以煮熟，是因为高山上气压低，沸点低，利用了气压与

沸点的关系，高压锅是利用气压高，沸点高的原理，故A正确；

B、刮风时，窗帘向外飘是因为窗外空气流速大，压强小，利用了气压与流速的关系，飞机

的升力就是利用此原理，故 B正确；

C、晾在通风处的衣服干得快是因为通风处空气流动速度快，蒸发快，利用了影响蒸发快慢

的因素，而吸尘器是利用气压与流速的关系，故 C错误；

D、煮熟的汤圆浮在水面上是因为浮力等于重力，利用了物体的浮沉条件，轮船就是利用此

原理工作的，故D正确．

故选 C．

　

4．(17年浙江嘉兴)黑暗的房间里有两盏电灯，只有一盏灯点亮，但人能看到未点亮的灯泡

以下对于“看到未点亮灯泡”所画的光路图，正确的是（　　）



A． B． C． D ．

【考点】A6：光的反射．

【分析】我们之所以看到物体，是因为物体发出或反射的光线进入人的眼睛，据此分析．

【解答】解：点亮的灯泡属于光源，会发出光线，未点亮的灯泡会反射点亮的灯泡的光线，

使光线进入人的眼睛，从而人看到了为点亮的灯泡．

故选：D．

　

5．(17年浙江嘉兴)2017 年，联合国把世界水日的主题定为“废水”，关注重点是寻找各

种方式来减少和再利用废水．以下对不同工业废水的处理措施及对应的方法类别，都

正确的是（　　）

选项 废水中的主要污染物 处理措施 方法类别

A 不溶性颗粒物 加明矾 结晶法

B 异味物质 加活性炭 吸附法

C 氯化铜 加碳酸钠 过滤法

D 纯碱 加石灰水 蒸馏法

A．A B．B C．C D．D

【考点】KH：能源的利用和对环境的危害．

【分析】（1）根据明矾吸附水中的不溶性颗粒杂质形成沉淀进行解答；

（2）活性炭能吸附异味；

（3）氯化铜和碳酸钠在一起不会发生反应；

（4）根据纯碱与石灰水的生成物分析．

【解答】解：

A、明矾吸附水中的不溶性颗粒杂质形成沉淀，不是结晶，故A错误；

B、活性炭有很强的吸附性，能吸附异味物质，故 B正确；

C、氯化铜和碳酸钠在一起不会发生反应，故 C错误；

D、纯碱与石灰水的反应式为：Na2CO3+Ca（OH）2=2NaOH+CaCO3 沉淀，利用的是沉淀法，

故D错误．

故选 B．

　

6．(17年浙江嘉兴)如图是奥斯特实验的示意图，有关分析正确的是（　　）



A．通电导线周围磁场方向由小磁针的指向决定

B．发生偏转的小磁针对通电导线有力的作用

C．移去小磁针后的通电导线周围不存在磁场

D．通电导线周围的磁场方向与电流方向无关

【考点】C9：通电直导线周围的磁场．

【分析】奥斯特电流的磁效应实验时，将通电导线放在小磁针上方时，小磁针会发生偏转，

该实验证明了通电导体周围存在磁场．

【解答】解：AD、通电导线周围磁场方向由电流的方向决定的，故AD错误；

B、当将通电导体放在小磁针上方时，小磁针会发生偏转，说明了小磁针受到了力的作用，

改变了运动状态，故 B正确；

C、该磁场与小磁针的有无无关，故移走小磁针后，该结论仍成立，故 C错误；

故选 B．

　

二、填空题（本题有 6小题 16空格，每空格 2分，共 32分）

7．(17年浙江嘉兴)如图所示是医学上常用的内窥镜，它是一种在细管顶端 装有小型摄像

机的医疗器械，摄像机的镜头相当于凸透镜．

（1）用内窥镜检查时常采用从口腔插入的方法，这会引起病 人强烈的恶心和呕吐，因此

现在开始采用从鼻腔插入的方法．内窥镜经口腔或鼻腔插入都能进入胃，是因为它们

都与　咽　这一器官直接相连．

（2）检查时，要使观察更加仔细，就要减小观察范围，此时应该使内窥镜细管顶端　接近

患处．（选填“接近”或“远离”）

（3）目前大量手术都是采用内窥镜与激光“刀”等配合使用的微创术，如发现胃溃疡出血，

利用激光灼烫即可使出血点迅速凝固止血，这说明激光“刀”能将电能转化为光能和

内能　．

【考点】BE：生活中的透镜．

【分析】（1）根据人的身体结构分析；

（2）减小观察范围，相当于增大像，需要减小物距，增大像距；

（3）根据激光灼烫即可使出血点迅速凝固止血分析．

【解答】解：（1）口腔、咽、胃都是直接连在一起的；

（2）要使观察更加仔细，就要减小观察范围，相当于增大像，需要减小物距，因此要使内

窥镜细管顶端靠近病患处；

（3）利用激光灼烫即可使出血点迅速凝固止血，即激光会产生热量，会把电能转化为内能．



故答案为：（1）咽；（2）接近；（3）内能．

　

8．(17年浙江嘉兴)如图所示，不计空气阻力，将排球竖直向上击出后，其运动速度越来越

小，原因是排球受到的重力方向与运动方向　相反　．而将排球向斜上方击出后，其

运动速度的大小和方向都会发生变化，原因是　排球运动方向与所受到的重力方向不

在一条直线上　；排球在上升过程中动能将　减小　（选填“增大”或“减小”）．

【考点】6U：力与运动的关系；FN：动能和势能的大小变化．

【分析】（1）由于地球附近的一切物体都受到重力作用，因此根据力是改变物体运动状态

的原因进行分析．

（2）当受力的方向与速度的方向不在同一条直线上时，物体运动状态发生改变；

（3）影响动能的因素：质量和速度．

【解答】解：排球在上升的过程中，由于受排球受到的重力方向与运动方向相反，排球的速

度越来越小．

向斜上方抛出的排球，受到的重力是竖直向下的，重力的方向与速度的方向不在同一条直

线上其运动速度的大小和方向都会发生变化，排球做曲线运动，

排球在上升过程中速度减小，质量不变，动能减小．

故答案为：相反；排球运动方向与所受到的重力方向不在一条直线上；减小．

　

三、实验探究题（本题有 4小题 13空格，22、23题每空格 3分，24、25题每空格 2分，共 32

分）

9．(17年浙江嘉兴)在探究电流与电压关系的实验中，同学们设计了如下三种电路：

（1）甲同学认为图 2电路比图 1电路好，理由是：　定值电阻能更好地保持电阻不变　．

乙同学认为图 3电路比图 2电路更好，理由是图 3电路便于多次实验．

（2）乙同学利用图 3电路（其中电阻 R=5Ω）完成了本实验，测得数据如下：

实验次数 电压 U（伏） 电流 I（安） 电压/电流

1 1 0.2

2 2 0.4

3 4 0.8

分析表格数据，可得出的结论是　在电阻不变时，通过导体的电流与电压成正比　．

（3）实验操作过程中，丙同学发现滑动变阻器损坏，但经过思考后利用图 2 电路最终也完

成了多次实验，该同学的做法是　改变电源电压，多次实验　．



【考点】IL：探究电流与电压、电阻的关系实验．

【分析】（1）研究电流与电压的关系时，要控制电阻的大小不变，根据灯丝的电阻随温度

的变化而变化分析；

（2）纵向比较表中数据知得出结论；

（3）可通过改变电源电压，达到多次实验得出普遍规律的目的；

【解答】解：（1）研究电流与电压的关系时，要控制电阻的大小不变，因灯丝的电阻随温

度的变化而变化，定值电阻能更好地保持电阻不变，故图 2电路比图 1电路好；

（2）纵向比较表中数据知，电压为原来的几倍，通过的电流为原来的几倍，在电阻不变时，

通过导体的电流与电压成正比；

（3）发现滑动变阻器损坏，可直接将电阻接在电路中，通过改变电源电压，达到多次实验

得出普遍规律的目的；

故答案为：（1）定值电阻能更好地保持电阻不变；（2）在电阻不变时，通过导体的电流

与电压成正比；（3）改变电源电压，多次实验．

　

四、解答题（本题有 3小题，26题 8分，27题 6分，28题 7分，共 21分）

10．(17年浙江嘉兴)在生活中人们常会有一些模糊或错误的认识，其实只要应用科学知识

进行分析，就能作出合理解释．

（1）人们经常认为，汽车的速度越大惯性越大，所以要限速，但是高速公路 限速牌上却

显示，大型车辆最高限速比小型车辆低，原因是汽车的　质量　越大惯性越大．

（2）在今年第四次成品油调价中，汽油价格下调 250 元/吨，柴油价格下调 235 元/吨．但

细心的小明发现，加油站的汽油价格下调 0.18 元/升，柴油价格下调 0.20 元/升，每升

柴油价格反而比汽油下调得多，其原因是　柴油比汽油的密度大　．

（3）现在高速公路上不仅有即时测速，还有区间测速，即在某一路段上设置两个监控点，

根据车辆通过前后两个监控点的时间来测算车辆有无超速．在如图所示限  速要求的高

速公路上，第一个监控点测得某辆小车于 8：10以 115 千米/时的速度通过，相距 30 千

米的第二个监控点于 8：22 测得该小车以 118 千米/时的速度通过．请通过计算判断该

小车行驶途中是否超速．

【考点】6L：惯性；2C：与密度有关的物理现象；6A：速度的计算．

【分析】（1）惯性是物体保持原来运动状态不变的一种性质，惯性的大小只与质量有关；

（2）根据汽油和柴油的密度的大小分析；

（3）根据速度公式求出速度．

【解答】解；（1）惯性的大小只与质量有关，大型车辆比小型车辆的质量大，速度相同时，

大型车的惯性大，故大型车辆最高限速比小型车辆低；

（2）由汽油每吨降低 250 元，可算出降低 1 元对应的质量 m1，

则m1= ×1000kg=4kg，也就是 4kg的汽油下调价格是 1 元，



由汽油每升降低 0.18 元，可算出下调 1 元对应的体积 V1，

则V1= ×1L= L= ×10﹣3m3，

也就是 L的汽油下调价格是 1 元，

所以，汽油的密度：

ρ 汽油= = =0.72×103kg/m3；

同理，根据以上方法可以求出柴油的密度为：ρ 柴油=0.85×103kg/m3．

比较可知柴油比汽油的密度大，这是出现价格差异的原因；

（3）小车运动的时间为：t=8：22﹣8：10=12min=0.2h；

小车在该路段中的平均速度为：v= = =150km/h，而小车在高速公路上允许的最大速

度为 120km/h，故小车超速了．

故答案为：（1）质量；（2）柴油比汽油的密度大；（3）超速．

　

五.选考部分C组

11．(17年浙江嘉兴)如图为某款擦窗机器人，它凭借其底部的真空泵在机身和玻璃之间  形

成低气压，牢牢地吸附在竖直玻璃上．请回答：

（1）当它静止在竖直玻璃上时，受到的摩擦力方向是　竖直向上　．

（2）擦窗机器人的擦试速度是 4分钟/米 2，要擦完总面积为 3 米 2的窗玻璃需要　  12  　  分

钟．

（3）工作时擦窗机器人对玻璃的压力为 28 牛，内外气压差达到 800 帕，求擦窗机器人与

玻璃的接触面积至少为多少平方米？

（4）擦窗机器人的总质量为 1.2 千克，工作时的实际功率为 80 瓦，它在竖直向上擦窗过程

中有 0.25%的电能用于克服重力做功．若窗户足够高，持续竖直向上擦窗 20分钟，擦

窗机器人可上升的最大高度为多少米？（取 g=10 牛/千克）

【考点】86：压强的大小及其计算；ED：功的计算公式的应用．

【分析】（1）物体静止时处于平衡状态，受到的力为平衡力；

（2）根据题意求出时间；



（3）根据公式 p= 求出面积的大小；

（4）根据W=Pt 求出消耗的电能，从而求出克服重力所做的功，根据W=Gh 求出高度．

【解答】解：（1）擦窗机器人在竖直玻璃板上静止时，处于平衡状态，竖直方向受到的重

力和摩擦力是一对平衡力，故摩擦力的方向是竖直向上的；

（2）擦窗机器人的擦试速度是 4分钟/米 2，要擦完总面积为 3 米 2的窗玻璃需要的时间为：

t=4分钟/米 2×3 米 2=12分钟；

（3）由 p= 得，擦窗机器人与玻璃的接触面积为：S= = =0.035m2；

（4）机器人消耗的电能为：W 电=P 电 t=80W×1200s=96000J；

克服重力所做的功为：W'=W 电η=96000J×0.25%=240J；

机器人的重力为：G=mg=1.2kg×10N/kg=12N；

由 W=Gh得上升的高度为：h= = =20m．

答：（1）竖直向上；（2）12；（3）擦窗机器人与玻璃的接触面积至少为 0.035m2；（4）

擦窗机器人可上升的最大高度为 20m．

　

12．(17年浙江嘉兴)最近我市出现了许多共享电动汽车，这种新型低碳的交通工具，深受

市民的喜爱．某品牌电动汽车的部分参数如表所示．请回答：

电池容量（kWh） 22

车载充电器输入电压（V） 220

车载充电器输入电流（A） 16

电能转化为机械能的效率 70%

（1）如图 1所示，租车时，租赁者只要将租车卡靠近电动汽车上的感应器，感应器即能读

取卡中的信息，将车解锁．刷卡所用的原理是　电磁感应现象　．

（2）某次启动后，汽车显示屏上出现了如图 2所示的输出电压与电流，求此时电动汽车的

输出功率为多少瓦？

（3）根据表中的数据，将已经耗完电能的电池充满，理论上需要多少时间？充满电后，该

车在水平地面上匀速行驶的最大距离为 140 千米，则行驶时该车受到的阻力为多少牛．

【考点】JA：电功率的计算；ED：功的计算公式的应用；J8：电功率与电能、时间的关系．

【分析】（1）闭合回路中的部分导体在磁场中做切割磁感线的运动时就能产生感应电流，

这种现象为电磁感应现象，发电机就是根据电磁感应的原理制成的；

（2）知道输出电压和电流，根据 P=UI 求出此时电动汽车的输出功率；

（3）根据W=UIt的变形公式求出将已经耗完电能的电池充满理论上需要的时间；



然后根据 η= ×100%的变形公式求出汽车行驶时牵引力做的功，根据W=Fs的变形公

式和二力平衡条件求出行驶时该车受到的阻力．

【解答】解：（1）将带有磁条的租车卡靠近电动汽车上的感应器，检测头的线圈中就会产

生变化的电流，感应器读出信息原理就是电磁感应现象；

（2）由图 2可知，输出电压U=339V，电流 I=1A，

则此时电动汽车的输出功率：

P=UI=339V×1A=339W，

（3）电池容量 W 电=22kW•h=7.92×107J，

由 W=UIt得，将已经耗完电能的电池充满，理论上需要的时间：

t= = =2.25×104s，

由 η= ×100%得，汽车行驶时牵引力做的功：

W 机械=ηW 电=70%×7.92×107J=5.544×107J，

汽车行驶距离 s=140km=1.4×105m，

由 F= = =396N，

因为汽车在水平地面上匀速行驶，根据二力平衡条件可知，

该车行驶时受到的阻力 f=F=396N．

答：（1）刷卡所用的原理是电磁感应现象．

（2）此时电动汽车的输出功率为 339 瓦；

（3）理论上需要时间为 2.25×104s；行驶时该车受到的阻力为 396 牛．

　


